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Οι μεγάλοι οφειλέτες σε σφικτό κλοιό
Έναν κοινό συντονιστικό μηχανισμό για την 

αντιμετώπιση των οφειλετών με μεγάλα χρέη 

ταυτόχρονα προς το Δημόσιο και προς τις 

τράπεζες, στήνουν κυβέρνηση, Γενική Γραμ-

ματεία Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) και Τράπεζα 

της Ελλάδος. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, έχει υπάρξει ήδη 

σημαντική προεργασία στη βάση δεδομένων 

και το μητρώο των μεγαλοοφειλετών είναι 

σχεδόν έτοιμο καθώς έχουν συγκεντρωθεί 

από τις τράπεζες, τις εφορίες και τα ασφαλι-

στικά ταμεία οι μεγάλες ληξιπρόθεσμες οφει-

λές, που προέρχονται κυρίως από επιχειρή-

σεις και δευτερευόντως από επιχειρηματίες 

ως φυσικά πρόσωπα.

Η κυβέρνηση, η ΤτΕ και η ΓΓΔΕ θα πρέπει να 

αξιολογήσουν ποια από τα παραπάνω χρέη 

μπορούν να εισπραχθούν και πώς μπορούν 

Δημόσιο και τράπεζες να συντονίσουν τις 

ενέργειές τους για όσες εκ των επιχειρήσεων 

κρίνονται βιώσιμες. Η συμμετοχή της ΤτΕ 

στο σχήμα επιτρέπει τον συντονισμό δράσης 

του τραπεζικού συστήματος με το Δημόσιο. 

Σημειώνεται ότι το ΤΧΣ προτείνει, βάσει της 

σχετικής μελέτης της McKinsey, τη δημιουρ-

γία συντονιστικού οργάνου (forum) μεταξύ 

των τεσσάρων συστημικών τραπεζών για δά-

νεια υπερχρεωμένων, πλην όμως βιώσιμων, 

μεγάλων και μεσαίων επιχειρηματικών ομί-

λων (τζίρος άνω των 20 εκατ. ευρώ και χρέη 

άνω των 10 εκατ. ευρώ), ύψους 15 δισ. ευρώ, 

εκ των οποίων τα 11 δισ. ευρώ βρίσκονται σε 

καθυστέρηση.

Ταυτόχρονα, υπήρξε ξεχωριστή προσέγγι-

ση σε κλαδικό επίπεδο, βάσει της οποίας η 

μελέτη προτείνει να συμπεριληφθούν στο 

πεδίο του μόνιμου μηχανισμού συντονισμού 

δράσης οι επιχειρήσεις των κλάδων τουρι-

σμού, υγείας-φαρμάκων, μεταφορών, τροφί-

μων-ποτών και ιχθυοκαλλιεργειών. Πρόκειται 

για κλάδους με συνολική δανειακή έκθεση 

7,5 δισ., εκ των οποίων τα 4,5 δισ. είναι δά-

νεια σε καθυστέρηση.

Δεν είναι τυχαίο ότι το επικαιροποιημένο 

Μνημόνιο περιλαμβάνει δέσμευση της κυ-

βέρνησης να εισάγει νομοθετική πρόβλεψη, 

βάσει της οποίας «αποφάσεις που ελήφθη-

σαν στο πλαίσιο αναδιαρθρώσεων, από στε-

λέχη των τραπεζών ή κρατικούς λειτουργούς, 

με καλή πίστη, προς το συμφέρον του πιστω-

τή και σε συμμόρφωση με τις διαδικασίες 

που εφαρμόζονται και αντικειμενικά κριτή-

ρια, θεωρούνται νόμιμες όσον αφορά την 

αστική και ποινική ευθύνη, σύμφωνα με τις 

γενικές αρχές και τις ασφαλιστικές δικλίδες 

του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου».

Η ποιότητα του χαρτοφυλακίου δανείων των 

τραπεζών επιδεινώθηκε το 2015. Τα μη εξυ-

πηρετούμενα δάνεια ανήλθαν τον Δεκέμβριο 

του 2015 σε 35,6% από 33,8%, ένα χρόνο 

πριν, ενώ τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα 

(Non-Performing Exposures – NPEs) στο 

44,2% από 39,9%, αντίστοιχα. Το 44% των 

μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων είναι 

δάνεια των οποίων οι συμβάσεις έχουν ήδη 

καταγγελθεί από τις τράπεζες, σύμφωνα με 

την ενδιάμεση έκθεση της ΤτΕ. Για μέρος από 

αυτά έχουν ήδη ξεκινήσει διαδικασίες ανα-

γκαστικής εκτέλεσης (κατάσχεση και πλει-

στηριασμός κινητών και ακινήτων, κατάσχεση 

απαιτήσεων εις χείρας τρίτων).

Προς το παρόν πάντως οι διαδικασίες προ-

χωρούν αργά. Όπως προκύπτει από την 

έρευνα της McKinsey σε δείγμα 1.153 ομί-

λων, με συνολικό δανεισμό 36,2 δισ. και μη 

εξυπηρετούμενα ανοίγματα 19,9 δισ., μόλις 

για 51 ομίλους οι τράπεζες έχουν κινήσει δια-

δικασία εκκαθάρισης. 

Τα δάνεια σε -οριστική- καθυστέρηση των 

παραπάνω ομίλων ανέρχονται μόλις σε 1,5 

δισ. ευρώ. Με βάση τα στοιχεία, το υψηλότε-

ρο ποσοστό μη εξυπηρετούμενων ανοιγμά-

των καταγράφεται στα καταναλωτικά δάνεια 

(54,7%) και ακολουθούν τα επιχειρηματικά 

δάνεια (43,8%) και τα στεγαστικά δάνεια 

(41%). 

Τα στοιχεία της ενδιάμεσης έκθεσης είναι εν-

δεικτικά: από το σύνολο των ρυθμίσεων που 

έχουν κάνει οι τράπεζες, λύσεις βραχυπρό-

θεσμου χαρακτήρα εφαρμόστηκαν στο 61% 

των περιπτώσεων, λύσεις μακροπρόθεσμου 

χαρακτήρα στο 33% και λύσεις οριστικής 

διευθέτησης μόνο στο 6%. Αποτέλεσμα είναι 

το 70% περίπου των δανείων που ρυθμί-

στηκαν στο παρελθόν να εμφανίζει εκ νέου 

καθυστέρηση.

ΑΝΕΡΓΙΑ: Κατά το α’ τρίμηνο του 2016 ο 

αριθμός των απασχολούμενων ανήλθε 

σε 3.606.344 άτομα και των ανέργων σε 

1.195.084, σύμφωνα με ανακοίνωση της ΕΛ-

ΣΤΑΤ. Έτσι, το ποσοστό ανεργίας ήταν 24,9%, 

έναντι 24,4% του προηγούμενου τριμήνου 

και 26,6% του αντίστοιχου τριμήνου 2015. Η 

απασχόληση μειώθηκε κατά 1% σε σχέση με 

το προηγούμενο τρίμηνο και αυξήθηκε κατά 

2,9% σε σχέση με το α’ τρίμηνο του 2015. Ο 

αριθμός των ανέργων αυξήθηκε κατά 1,7% 

σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο και 

μειώθηκε κατά 6,1% σε σχέση με το α’ τρίμηνο 

του 2015. Tο υψηλότερο ποσοστό ανεργίας 

παρατηρείται σε όσους έχουν τελειώσει μερι-

κές τάξεις δημοτικού (46,2%). Τα χαμηλότερα 

ποσοστά παρατηρούνται σε όσους έχουν 

διδακτορικό ή μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών 

(11,3%) και στους πτυχιούχους της τριτοβάθμι-

ας εκπαίδευσης (18,4%). Με βάση τα στοιχεία, 

το ποσοστό των ανέργων που δεν έχουν 

εργαστεί ποτέ στο παρελθόν ανέρχεται στο 

21,1% του συνόλου των ανέργων ενώ οι μα-

κροχρόνια άνεργοι (αυτοί που αναζητούν από 

12 μήνες και άνω εργασία, ανεξάρτητα από το 

αν έχουν εργαστεί στο παρελθόν), αποτελούν 

αντίστοιχα το 70,3%. Σε επίπεδο περιφέρειας, 

το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας παρατηρεί-

ται στη Δυτική Μακεδονία με 33,3% και στη 

Δυτική Ελλάδα με 30%. Στον αντίποδα, το 

μικρότερο ποσοστό ανεργίας παρατηρείται 

στο Βόρειο Αιγαίο με 18,5% και στις Ιόνιες 

Νήσους με 19,6%.

ΤΡΑΠΕΖΕΣ: Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

(ΕΚΤ) είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα επαναφέρει 

το waiver για τις ελληνικές τράπεζες στη 

συνεδρίαση του διοικητικού της συμβουλίου 

στις 22 Ιουνίου, αποκαθιστώντας έτσι την πρό-

σβασή τους στο φθηνό χρήμα, δήλωσαν στο 

Reuters δύο πηγές με γνώση του θέματος. Η 

κίνηση αυτή θα επιτρέψει στις τράπεζες να α-

πεξαρτηθούν από την ακριβή ρευστότητα που 

αντλούν μέσω του έκτακτου μηχανισμού της 

ΕΚΤ, τον ELA, και θα ανοίξει τον δρόμο ώστε 

τα ελληνικά ομόλογα να συμπεριληφθούν στο 

πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ. 

Το τελευταίο πάντως απαιτεί νέες διαβουλεύ-

σεις και πιθανόν να μην υλοποιηθεί πριν από 

τον Σεπτέμβριο, πρόσθεσε μία από τις πηγές. 

Προϋπόθεση για το waiver είναι η εκταμίευση 

της δόσης των 7,5 δισ. από τον ESM, που ανα-

μένεται την επόμενη εβδομάδα.

Συνεχίστηκαν για ακόμα μία ημέρα σοι υ-

ψηλές απώλειες στο Χρηματιστήριο, στον 

απόηχο τω ν φόβων για επιδείνωση της δι-

εθνούς κατάστασης (λόγω Brexit, ισπανι-

κών εκλογών κ.λπ.). παρότι τα ευρωπαϊκά 

χρηματιστήρια μπόρεσαν να μαζέψουν τις 

απώλειές τους, το ελληνικό συνεχίζει να 

είναι θύμα εκτεταμένων ρευστοποιήσεων 

από επενδυτές που θέλουν να κατευθυν-

θούν σε πιο ασφαλή καταφύγια.

Συγκριτικά αυξημένες οι συναλλαγές, 

μέτριος ο τζίρος, με το μεγαλύτερο μέρος 

ξανά στον τραπεζικό κλάδο. Περισσότε-

ρες οι συναλλαγές σε Εθνική και Πειραι-

ώς (ξεπερνώντας το 50% των συνολικών), 

συγκριτικά αυξημένος ο τζίρος στην 

Alpha Bank, με το υπόλοιπο να έχει γίνει 

σε ΟΤΕ, Jumbo, Coca Cola και ΟΠΑΠ, 

ΔΕΗ, F.F. Group. Να σημειωθεί ότι ο τρα-

πεζικός κλάδος έχει επιστρέψει στα προ 

δύο μηνών χαμηλά επίπεδα, με ό,τι αυτό 

μπορεί να σημαίνει για τη συνέχεια. 
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 556,48 -3,31%

FTSE 148,21 -4,24%

FTSEM 701,50 -1,93%

Δείκτης Τραπεζών 37,86 -9,64%

Μετοχές με άνοδο 25

Μετοχές με πτώση 65

Μετοχές αμετάβλητες 14

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

74.089.111

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

135.099.162


